

汝州进士甄士林

●平党申

看过《白蛇传》的人们都知道，有一条千年白蛇成精在杭州西湖旁和秀才许仙结成了恩爱夫妻，灵隐寺和尚法海多事施法将白蛇压在雷峰塔下，18年后，白蛇和许仙的儿子许士林中状元后祭拜雷峰塔下的母亲，上天怜起一片孝心，放了白蛇，让其母子团聚。

许士林是神话传说中的人物，无据可考。清代汝州历史上却有一名进士叫甄士林，此人先做县令，后做学者，成为嘉庆年间的一代文化名人。据考证，甄士林是汝州市夏店镇甄家窑人。下面根据一些史料，从冰山一角介绍一下汝州进士甄士林，抛砖引玉。

清道光《直隶汝州志》选举卷举人篇中记载：甄士林，字拔秀，乾隆五十三年戊申科举人。其进士篇中记载：甄士林，嘉庆十年乙丑科进士，汝州人，任山东平原县令。

这是清代汝州志中能寻到的关于甄士林的官方记载。但说甄士林就是甄拔秀，与事实不符。

先给大家讲一个关于甄家窑的故事。位于汝州市西北部玉羊山之阴的夏店镇甄家窑，原名耿家窑。清康熙年间，甄拔秀从洛邑石罢镇逃荒来到耿家窑，看到耿家窑

山清水秀，就在此安家憩息，繁衍生息，从此，耿家窑变成了甄家窑，现在已传17代，子孙遍布夏店镇、临汝镇等地，有1000余口人。甄拔秀死后，葬在甄家窑，清乾隆三十一年，甄拔秀的子孙为他立祖碑纪念（有老坟碑）。这说明此时甄拔秀已故去，怎么可能乾隆五十三年（1788年）戊申中举。

故人不可能去中举，因此推断，甄士林不是甄拔秀。有可能是道光汝州志搞错了，张冠李戴，这也不足为奇，在那个骑毛驴、步行跋山涉水收集信息的时代，编者道听途说没有走进甄家窑也有可能。

然而，志书确为我们提供了一个重要信息：甄士林和甄拔秀之间有关系，可能是甄拔秀的后裔。

就此问题我曾求助山东平原县史志办主任张勇，他提供《民国续修平原县志》记载：甄士林汝州人，嘉庆十一年四月任平原县令，嘉庆十三年九月再任，嘉庆十三年十二月离任。这和道光《直隶汝州志》关于甄士林的记载前后吻合。

据清史档案记载：嘉庆十一年，汝州人甄士林任山东平原县令，因没有完成平原县人均三分一厘一毫地丁银征收任务，被护抚臣杨志信照例参，降三级，戴罪征收。同年，

织布政使百龄祥查，甄士林戴罪立功完成了9119.53两征收任务，照数全完结，储司库。为此，兵部侍郎兼都察院右副都御史巡抚山东等处地方都理营田兼提督节制全省军务臣吉纶，谨题请旨为甄士林开复。

又据嘉庆帝批阅奏章记载：《大清仁宗受天兴运敷化绥猷崇文经武孝恭勤俭端敏英哲睿皇帝实录》卷之二百二十四，嘉庆十五年。庚午。春。正月。丁丑（日）。又谕、官犯甄士林、因民欠漕米未完、畏避误运、加收斛面抵补、并滥责闹漕之张树桂一案，定拟发遣新疆。虽所收并未入己，案内张树桂因病身故，亦验无因伤致死等情，但究系浮收酿命，其咎甚重。所有刑部奏称甄士林妻儿范钊，具呈代为赎罪之处，著不准行。

综合以上有关史料和信息，可以大致为甄士林画一张像：甄士林，字毅庵，汝州人，乾隆五十三年戊申科（1788年）中举，嘉庆十年乙丑科（1805年）进士，第二甲88名。嘉庆十一年四月，甄士林任山东平原县令，因没有按时完成朝廷地丁银9119.53两征收任务，被降三级，戴罪立功。嘉庆十三年九月，开复再任。嘉庆十五年春，因民欠漕米、加收斛面抵补，滥责闹漕草民张树桂，使张树桂死亡，刑部拟定将甄士林发遣

新疆，其妻范某愿代为赎罪，著不准行。甄士林去没去新疆，不得而知。但甄士林被罢官后，主讲于山东临清清源书院，开始致力于研究学问，并做《诗经音韵谱附章句解读一卷》，共五册，此书道光五年（1825年）种松书屋刻印，现存河南大学图书馆。甄士林官没有做好，反倒成为一名学者，倒也清闲自在，这是对封建科举制度的有力讽刺。

如果甄士林是甄拔秀的后裔，从他中举的日期推测，他和甄拔秀相距120年左右，相错五到六代人，甄士林可能是甄拔秀的曾孙或玄孙。如果是曾孙代，有可能是甄询（甄大远之子）；如果是玄孙代，可能是甄文云（甄魁之子、甄大定之孙）。因为这二人是监生出身，和甄士林文化程度相近。

令人遗憾的是，夏店镇甄家窑的甄氏家谱和老坟古碑中，始终没有出现甄士林的名字，甄士林的身份成了不解之谜。

不过，从目前掌握的史料看，甄士林很有可能是汝州市夏店镇甄窑村甄拔秀的后裔。

近日有登封市学者撰文说甄士林是登封市甄家有人，做过登封县令，这是无稽之谈，与历史事实严重不符。



按照系统工程的思路，全方位、全地域、全过程开展生态环境保护建设——习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编

我们要继续推进生态文明建设，坚持节约资源和保护环境的基本国策，把生态文明建设放到现代化全局的突出地位，把生态文明理念深刻融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，从根本上扭转生态环境恶化趋势，确保中华民族永续发展，为全球生态安全作出我们应有的贡献。

《全面贯彻落实党的十八大精神要突出抓好六个方面工作》（2012年11月15日），《求是》杂志2013年第1期

我们要把生态文明建设放在突出位置，融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，坚持节约资源和保护环境的基本国策，着力推进绿色发展、循环发展、低碳发展，加快推进节能减排和污染防治，给予子孙后代留下天蓝、地绿、水净的美好家园。这些工作应该融入工业化、信息化、城镇化、农业现代化过程中，要同步进行，不能搞成后补改造。

《在广东考察工作时的讲话》（2012年12月7日—11日）

国土是生态文明建设的空间载体。从大的方面统筹谋划、搞好顶层设计，首先要将国土空间开发格局设计好。要按照人口资源环境相均衡、经济社会生态效益相统一的原则，整体谋划国土空间开发，统筹人口分布、经济布局、国土利用、生态环境保护，科学布局生产空间、生活空间、生态空间，给自然留下更多修复空间，给农业留下更多良田，给子孙后代留下天蓝、地绿、水净的美好家园。

《在十八届中央政治局第六次集体学习时的讲话》（2013年5月24日）

主体功能区战略，是加强生态环境保护的有效途径，必须坚定不移地加快实施。要严格按照环境功能区划，严格按照优化开发、重点开发、限制开发、禁止开发的主体功能定位，在重要生态功能区、陆地和海洋生态环境敏感区、脆弱区，划定并严守生态红线，构建科学合理的城镇化推进格局、农业发展格局、生态安全格局，保障国家和区域生态安全，提高生态服务功能。

《在十八届中央政治局第六次集体学习时的讲话》（2013年5月24日）

不如釜底抽薪，在保护生态环境问题上尤其要确立这个观点。大部分对生态环境造成破坏的原因是来自对资源的过度开发、粗放型使用。如果竭泽而渔，最后必然是什么鱼也没有了。因此，必须从资源使用这个源头抓起。

《在十八届中央政治局第六次集体学习时的讲话》（2013年5月24日）

要大力节约集约利用资源，推动资源利用方式根本转变，加强全过程节约管理，大幅降低能源、水、土地消耗强度。要控制能源消费总量，加强节能降耗，支持节能低碳产业和新能源、可再生能源发展，确保国家能源安全。要加强水源地保护和用水总量管理，推进水循环利用，建设节水型社会。要严守耕地保护红线，严格保护耕地特别是基本农田，严格土地用途管制。要加强矿产资源勘查、保护、合理开发，提高矿产资源勘查合理开采和综合利用水平。要大力发展循环经济，促进生产、流通、消费过程的减量化、再利用、资源化。

《在十八届中央政治局第六次集体学习时的讲话》（2013年5月24日）

（未完待续）

中华优秀传统文化经典语句解读（四十八）

212. 人生天地之间，若白驹之过隙，忽然而已。

——庄周《庄子》

【释义】人类生长在天地之间，像小白马在细小的缝隙前跑过一样，只是一眨眼而已。

【感悟】人生若白驹过隙，应当抓紧时间做有意义的事。时间有限，人生短促，人事纷繁，我们应该力求把我们所有的时间用来做最有益的事情。

213. 执志不绝群，则不能臻成功铭弘勋。

——葛洪《抱朴子》

【释义】所坚持的志向如果没有超出一般人，就不可能获得成功，建立大功勋。

【感悟】拥有远大的志向，才能拥有前行的动力。理想，是人生的导向；志向，是理想的化身。我们作为一个平凡的人，也应该树立远大的志向，给自己定下目标，努力在自己的人生舞台上实现自身的价值，做一个让自己满意、对社会有用的人。

214. 善学者，假人之长以补其短。

——吕不韦《吕氏春秋》

【释义】善于学习的人人会借助别人的长处来弥补自己的不足，即所谓的取人之长补己之短。

【感悟】善学者善假他物，则可以事半功倍。每个人都想将来成为一个事业有成的人。然而，事业有成不是那么容易的事，需要我们在生活中不断地学习，而且要善于借助别人的长处来弥补自己的不足，然后在这个过程中不断地完善自己，让自己的人生之路走得一帆风顺。

215. 遇士无礼，不可以得贤。

——《淮南子》

【释义】对待人才傲慢无礼，是得不到贤人的。

【感悟】放低自己，才能交到真正的朋友。放低不是降低，更不是贬低。相反，低调做人、潜心做事的人不但不会降低他的社会价值和社会地位，反而会得到社会更广泛的承认和人们更普遍的尊重。

216. 君子之交淡如水，小人之交甘若醴。

——《庄子》

【释义】君子之间的交情淡得像清水一样，小人之间的交往甜得像甜酒一样。

【感悟】与人交往，要找君子，不要找小人。朋友之间，保持适当的距离，这符合生活常规，就像马路上车辆之间要保持适当距离，否则会互相碰撞；朋友之间交往过于密切，吃喝不论，必然会产生矛盾与摩擦，从而伤害到友情。

217. 朋友之交，不宜浮杂。

——葛洪《抱朴子》

【释义】朋友之间的交往不应该虚飘和不单纯。

【感悟】朋友不用太多，两三个知己足已。朋友值得信赖，但难以把心钥匙交其保管，而知己之间却彼此始终敞开着心扉。人的一生中，朋友不在多，若有三两知己，也应自觉足已。

218. 详交者不失人，泛交者多后悔。

——葛洪《抱朴子》

【释义】知交的人不会失掉人心，没有深交的人必定多后悔。

【感悟】朋友相交，贵在以诚相待。我们每一个人都不可能孤立地生活在这个世界上，每个人在一生中都会交到很多的朋友。那么，我们应该用什么什么样的态度对待朋友呢？其实，最重要的一点就是“真诚”。现在很多人人与人之间的冷漠，都是因为没用真诚的心来对待对方，对待生活造成的。如果能够彼此敞开心扉，用真心来换真心，那么我们一定能够得到真心的朋友。



幸福笑脸美如画

●张亚萍摄于煤山公园

消费者眼中的生意经

●郭慧利

1

东城门附近，这家店的生意算是最火爆的。5年前，在这家店的附近又出现了一个路边摊，很不起眼。

那时，我们去的最多的还是那家开了多年的老店。毕竟，吃了多年，还是喜欢那个味。

但慢慢地，老店的馄饨变了味。老公不喜欢吃香菜，老板竟忘了这件事。有时，特意跟他交代了不要香菜，老板就一根菜也不放。白汤煮馄饨，色香味都没了原来的韵味，老公连吃了几次就不愿去了。

在光顾了一次那家路边摊后，老公成了这个小摊的常客。老板是个中年妇女，只一次就记住了老公的喜好。每次去吃，老板总是笑盈盈地拿出切得碎碎的韭菜，满面春风地说这是提前为不喜欢吃香菜的顾客准备好的。每次吃完，老板不管再忙，都要过来问味道怎么样，期待下次再来等。在有限的交谈中，她很准确地捕捉到需要的信息，时不时地插上两句嘴，调侃一下生活的乐趣。一顿饭便在这种融洽的氛围中吃完了。

慢慢地，小小的路边摊越做越大，最初只有一个帐篷，慢慢变成了两个。后来，老板又盘下了路对面的一小间门面，现在门面已扩大成两间上下两层。而那家盘踞了中大街路口多年的老店，人气一点点地下降。现在

2

很多年前中大街路口有一家馄饨店，在

原来单位楼下有家早餐店，几经易手，最后仍是关门大吉。记得有一次，这家店又换了新老板。想着尝鲜的我就走了进去。

现炸的油条，因为还没熟，我就坐在一张桌子上无聊地等着。等待的过程中，又来了一群人。

老板见状，麻利地擦桌子盛饭。言语行动间，“遇到大客户”的喜悦之情都藏不住。而我则被彻底晾在一边。直到那一群顾客的饭端上了桌，老板才把我的饭端上来。

这一番冷遇我自然和观望中的同事讲了一遍，大伙一致表示，再也不光顾这家店了。没多久，这家店再换老板。

而盘踞在单位附近的另一家早餐店，据说也是经营多年。除了单位的同事时常光顾之外，附近的居民也都是这里的常客。店老板也是一个爽朗的中年妇女，超大的嗓门大老远都能听到她热情洋溢地跟人打招呼。除却吃饭，在这里闲着唠嗑的居民也为数不少。小小的早餐店，已不仅仅是一家饭店，甚至经营成了一种情怀。

3

在，已经彻底失去了踪影。

记得一个商界大咖说过一句话：做生意不能只看有形资产，还要更看重无形资产

4

产。而这里的无形资产就是商业口碑。所谓金杯银杯，不如老百姓的口碑；金奖银奖，不如老百姓的夸奖。道理虽然很多人都懂，但在实际行动中，能切实做到的却寥寥无几。

口碑看不见，摸不着，他体现在方方面面，但最重要的是要让顾客觉得商品物超所值。小小的一家店，可以没有大格局，但却不能缺少口碑意识。因为，一旦口碑倒台，离店铺开张也就不远了。不要小看口碑的力量，一传十，十传百，口碑相传，是一个庞大到无以复加的基数。

对商家而言，商品是硬实力，口碑就是软实力。硬实力需要商家投入大量财力、物力去提升，而软实力，则体现在点滴之间，细节之中。环境、服务、人员、体验……这些看似不相关的东西，在实际的经营过程中，却是支撑一个店铺能否发展壮大的关键。这些东西很多时候是用钱买不到的，而是需要用心去做。

如果你不想店铺关门，就检视一下自己，在同等商品质量的前提下，还有哪些软实力上的不足吧。